Pracovný list z Náboženskej výchovy pre 6. ročník.

Úloha č.1.:
Prečítaj si životopis svätého Štefana.
Štefan, diakon, prvý mučeník.
Svätý
Sviatok: 26. december
* okolo 1 (?) Jeruzalem (?)
† okolo 36/40 pri Jeruzaleme
Význam mena: koruna, korunovaný (gr.)
Atribúty: odev diakona, kameň
Meno Štefan znamená koruna. Štefan bol prvým Ježišovým učeníkom , ktorý podstúpil za neho mučenícku smrť. Bol diakonom prvej Cirkvi, bol ustanovený, aby sa staral o vdovy a o chudobných. O jeho živote sa v krátkosti píše v Skutkoch apoštolov. Štefan neohrozene vyznával svoju vieru, hovoril vo veľkej múdrosti a mnohí sa na jeho kázanie obrátili. Nepriateľom Cirkvi sa to však nepáčilo. Pri jeho múdrosti však strácali argumenty, a tak našli mužov, ktorí krivo svedčili, že hovoril proti Bohu. Štefan však neohrozene stál pred svojimi nepriateľmi. Biblia hovorí, že jeho tvár bola ako tvár anjela. Hovoril o Ježišovi ako o prisľúbenom Mesiášovi. Vyčítal svojim nepriateľom, že mu neuverili. Vtedy ich pochytil veľký hnev a začali kričať. Štefan sa však uprene díval do neba a povedal: „Vidím nebo otvorené a Ježiša stáť po pravici Boha“.
Vtedy si nepriatelia zapchávali uši, schytili ho, vyviedli von z Jeruzalema a tam ho kameňovali až na smrť. Kým ho kameňovali, on sa modlil: „Pane Ježišu, nezapočítaj im tento hriech.“ Po týchto slovách zomrel. Pri jeho smrti bol prítomný aj Šavol, budúci veľký apoštol Pavol.






Úloha č.2.:
Porozmýšľaj nad životom svätého Štefana.


[bookmark: _Hlk54093118]Úloha č.3.:
[bookmark: _GoBack]Skús aj Ty ako svätý Štefan hovoriť svojím kamarátom o Ježišovi.


Úloha č.4.:
Pozri si v televízii svätú omšu. Na TV LUX každý deň o 18.30 hod. Na           TV NOE každý deň o 12.00 hod. Svätú omšu obetuj za niekoho, koho máš rád.


Úloha č.5.:
Nájdi si čas počas dňa na modlitbu. Pomodli sa modlitbu, ktorú sa rád modlíš.



